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ETÁM 21
EGYHÁZI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egy ivén.
Kéziratokat, előfizetési dijakat, hirdetések 
szövegét és diját az Ev. Órállo szerkesz­
tősége eimére Rákoskereszmr Pest me- 
gye, kell küldeni. A bel- és külmissióra 
vonatkozó közlemények Scholtz Ödön 
lelkész, rovatvezető címére Ágfalvára 
iSopronmegye) küldendők. ® Bl EU EH
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Főmunkatárs: EH 
SCHOLTZ ÖDÖN ágfalvi lelkész.

A lap ára: Egész évre . . . . 12 K

Félévre......................... 6 K

Negyedévre .... 3 K

Egyes szám ára 40 fillér.
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eura pastoralis cél 
Irodalom. Dr. Szelénvi

t Uései Uessey Sándor I

A dunántúli evang. egyházkerület gyásza.
Szinte megdöbbentett váratlanságával a hír, 

bogy a dunántúli evang. egyházkerület nagy 
tiszteletben a szeretetheti álló felügyelője: vései 
Véssey Sándor f. évi május hó 2-án Szöcsény- 
ben elhunyt. Kevés napokkal halála előtt még 
emlegette egy jó barátja előtt, hogy álmatlanság 
gyötri s megvizsgáltatja magát valamelyik egye­
temi tanánál, és aki látta a piros-pozsgás arcú, 
6gyenes tartasu katonás urat, senki sem gondolt 
a vég megrendítő közelségére. Megtörtént Az 
I-1 p trancsolt felőle is Megtért pihenni őseihez. 
Ott van már az annyira megsiratott, korán el 
temetett Margit leányának társaságában. Mi meg 
gyászoljuk, siratjuk azt 1<; nekünk kedves volt. 
Hitvese: szül. Véssey Borbála, két fia: Lajos és 
kerenc szinte vigasztalhatatlanok. A szöcsényi 
kastély termeiben elnémult minden vidámság s 
gy aki an lejt magában balk özvegyi s gyermeki 
zokogást.

Mi is vigasztalanul fájlaljuk Amennyire tele 
voltunk örömmel az 11109. évi június hó 10-én 
tartott soproni kerületi közgyűlésen, melyen hi­
vatalába ez a kellemetes ember beiktattatott, 
melyen mélyen járó gondolataival, lelkének val­
lásos erejével mindeneket magával ragadott, __
most anynyira, sőt sokkal mélyebben szaggat a 
fájdalom, hogy a vezéri zászló az ő kezéből ki­
esett. Az özvegy, a gyermekek — mindnyájunk 
szomorúságára az I r adjon onnan felülről vigasz­
talást.

Az elhunyt kiváló felügyelőnek főbb élet­
rajzi adatai a következők: 1838-ban született

Szökedencsen Somogy vármegyében. Szülei Vés­
sey Lajos és Radó Krisztina voltak. A vallásos 
érzületet édesanyjától örökölte, ki édestcstvére 
volt Radó Ignácnak, az egyházkerület egykoii 
áldozatkész felügyelőjének. Gimnáziumi tanul­
mányait Felsólövőn kezdte meg. Itt ha Igatta 
Wimmer Ágost hírneves evang. lelkész tanításait. 
Lzután a soproni líceumba vitték szülei, hol kö­
zépiskoláit kitűnő eredményiiyel be is fejezte.

Jogi tanulmányait Becsben, majd Budapes­
ten végezte be. Családot 21 éves kól ában alapí­
tott. Nőül vette Véssey Borbálát, Véssey Ferenc­
nek magasműveltségii, áldottlelkii leányát. Frigyük 
három gyermekkel áldatott meg. Fzek közül 
Lajos és Ferenc élnek. Margit azonban élte ta­
vaszán, korai halállal busitotta meg a jóságos 
szülőket.

Az elhunyt felügyelő úgy a megyei, mind­
az egyházi életben folytonosan tevékeny rész1" 
vett. A somogyi egyházmegye evang. gyüleke" 
zetei szinte rajongó szeretettel csüngtek rajta- 
Szinte csodákat regéltek szive jóságáról, lelke 
kiválóságáról. Biz az nem volt rege, hanem mi­
kor megismertük, láttuk valamennyien, hogy az 
szinarany valóság. Mint vezér, szóval és tettel a 
legelső volt. Soha nem felejtem el a szombat- 
helyi kerületi gyűlést, hol minden mondatát taps­
vihar követte. Soktól hallottam: „Oh, ha ilye­
nek volnának mind a mi világi és egyházi em­
bereink, szembeszállhatnánk minden veszedelem­
mel.“

A nagyúri büszkeséget nem ismerte. Igazi 
krisztusi alázatosság nyilvánult benne. Legszíve­
sebben egyházi körökben töltötte idejét. Utt jól 
érezte magát. Ezért is sir a mi lelkünk s a pró­
fétával sóhajtjuk: „Leesett a mi fejünk koronája!“
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Tudott igazán kevéssel megelégedni. Bár 
jövedelme igazán főúri volt — tízezer holdnak 
volt a birtokosa —, a maga személyére alig 
költött 1200 — 1300 K-t. Itendelkezésére álló 
föl■,sieget az áldozatkészség oltárára helyezte. 
Mióta kér. felügyelővé lett, de azelőtt is, renge­
teg kéréssel járultak hozzá egyesek és gyüleke­
zetek s ő a kérést megtagadni nem tudta Úgy 
tett, mint elnoktársa.

Gazdaságában igazi mintagazda volt. Folyó­
kat szabályozott, utakat javított, mocsár,.kát szá­
rított és folyton és kitünően épített. Úgy, hogy 
birtokán nem volt barázda sem, melyet haszná­
latlanul heverni engedett Nála mindenek ékesen 
és szép renddel folytak.

Az ősi birtok jóságos ura ott alussza álmát 
a szöcsényi kriptában. Legyen álma édes, zavar­
talan. Lelkének fényeskedjék az örök világosság! 
Az ő emlékezete pedig legyen áldott közöttünk!

M. L

Az őseihez oly váratlanul és hirtelen megtért egy­
házi vezér temetése május 4-én délután fél 4 órakor 
ment végbe Szöcsényben. mely végtisztességen — te­
kintve a felette nehéz közlekedési viszonyokat és az 
idő rövidségét — leginkább a legközelebbi környékről 
vettek részt tisztelői s hitsorsosai nagyobb számban. 
Német Pál esperes a gyászháznál tartott imája után 
Gvurátz Ferenc püspök mondott gyászbeszédet, amely­
ben „fénylik a sötétségben az igazak világossága* igék 
alapján azon kérdésről elmélkedett, hogy mi képezi a 
világosságot az ember erkölcsi életében? Elmélkedésé- 
ben a hitet hangsúlyozta, amely Istenhez emel és köt, 
ébren tartja lelkiismeretünket s mogvilágitja életutain- 
kat. Ennél a világosságnál ismeri fel az ember maga­
sabb rendeltetését, kötelességeit, azon munkamezőt, 
amely a gondviseléstől van az embernek kijelölve s 
ha ezt betölti, áldás lesz életén. Ennél a világosságnál 
ismeri fel Krisztus első törvényét a felebaráti szerete- 
tet s tanulja meg ennek gyakorlását s azt, hogy az 
igazság mérlegén annyit nyom, amennyit a szerctetből 
megvalósítani tudott. Majd jellemezte az elhunyt kerü­
leti felügyelőt, aki keblében idealizmust hordozott, 
munkaterén tisztét betöltötte, a munkát úgy tekintette, 
mint Isten áldását, embertársaiban is a munkás életet 
tisztelte és szerette, a munkásosztály iránt őszinte jó­
akarattal viseltetett; mint jóakaró atya gazdasági cse­
lédjei részére nyugdij-alapot létesített s c célra 200.000 
K alapítványt tett le. Kerületi felügyelői tisztét is a 
legnagyobb pontossággal töltötte be, évenként 10.000 
K-t adományozott a kerületi pénztárba egyházi intéze­
tek és jótékonyság támogatására, Ezenkívül külön ie 
sok sok adományt osztott ki azok között, akik hozzá 
esdö szavakkal fordultak. „Nincs kínosabb feladat, mint 
egy kérőnek a kérelmét visszautasítani, vagy megtagadni,* 
— ez volt mondása. Végül a nagy veszteséget ecse­
telte a püspök, amely a kerületet s általa az egyete­
mes egyházat érte. Méltán öltött gyászt a kerület és 
osztja meg a bánatot, a fájdalmat a családdal Véssey 
koporsója felett — Így szólt és elbucsuztatta a puritán 
jellemű, nemes cselekedetű egyházvezérünket.

Á temetőben Németh Pál esperes imádkozott s a 
püspök áldása után átadták a holttestet az édes anya­

földnek csendes pihenésre. Bizony méltán gyászolja az 
egyetemes egyház is e kitűnő s egyszerűségében is oly 
nagy férfiút, a „somogyi homokban talált igaz gyémán­
tot.“ Aludjék békében s fakadjon áldás nemes csele­
kedetein !

A „cura pastoralis“
céljáról és mikénti gyakorlásáról.*)

Oly „rövid“ felolvasást tartani e tárgyról, mely 
mint szerény láncszem illeszkedjék a jelen értekezlet 
tárgya ásainak sorozatába — nem könnyű dolog Elmé­
leti általánosságok megismétlése céltalan volna. A lelki­
pásztornak bármi néven nevezendő ténykedése a pasto- 
rális curánuk nyilvánulasa legyen. Hiszem, hogy jelen 
értekezlet valamennyi tárgya kisebb-nagyobb mértékben 
belenyúl, vagy legalább érintkezik a pastorális curával.

11a a cura pastorálist komolyan vesszük, előttünk 
áll ama „.ló pásztor“, aki életét adta az ö nyájáért, 
(János 10 — 11.), aki ismeri az övéit és akit az övéi 
szintén ismernek (János 10 , 14.), akinek működését 
már Ezekiel próféta is leírta e szavakkal (34., 16.): 
„Az elveszettet megkeresem s az elüzöttet visszahozom 
s a megtöröttet kötözgetem s a beteget erősítem* . . . 
magyar bibliánk Így loivtatja: „és a kövéret és erőset 
elvesztem és legeltetem őket úgy, mint illik.* Ezt Luther 
igy fordította : „und was fett und stark ist, will ich be­
hüten, und will ihrer pflegen, wie es recht ist.“ A re­
videált német fordítás ellenben : aber was fett und stark 
ist, will ich vertilgen, und will es weiden mit Gericht.* 
A fordításokban való eltérést csak említem. Exegetizálni, 
vagy kritizálni e helyen nem az én tisztem.

A cura pastorális gyakorlásában Krisztust kell kö­
vetnünk.

De val mint oly értelemben nem adhatjuk életün­
ket a ránk bízott nyájért, amint Krisztus adta életét 
váltságul engesztelő áldozatul a mi bűneinkért, szint­
úgy az idézetekből az utolsó igék a revíziónál módosult 
értelemben sem tartozhatnak mi reánk.

A jó pásztor csak egy. Mi pedig csak az ő meg­
bízásából vagyunk lelkipásztorok, akik az ö szolgálatá­
ban minden működésűnktől neki, mint Urunknak tar­
tozunk számot adni. A nyáj nem a miénk hanem az 
Övé.

A cura pastorálisnak — a lelkipásztori gondozás­
nak c/I/a más nem lehet, mint a lelkeket ][a, bűneinkért 
meghalt és a megigazolásunkért feltámadott Krisztus­
ban való hitben megerősíteni, azokat, akik a hittől elr 
tévelyedtek, hitünk fejedelméhez visszavezetni, és éppen 
a hitnek alapján őket a felebaráti szeretet gyakorlására 
serkenteni, buzdítani, mindenekben jó példával elől­
járva. (Efez. V. 27. és Tit. II. 7—8.)

Hogy pedig a lelkipásztor ebben munkás lehessen, 
mindenekelőtt önmagának kell a hitnek sziklualapján 
megállnia. Történeti tény, hogy a Jézusi szeretet csak 
ott termett és termi meg áldott gyümölcseit, ahol az 
Jézus Krisztusban való hitben találta meg éltető tala­
ját. Róla fog a lelkipásztor igaz meggyőződéssel vallást 
tenni a templomi szószéken a gyülekezet előtt, valamint 
egyes híveivel szemben magán beszélgetésében. Nem 
azt akarnám ezzel mondani, hogy minden harmadik

*) E dolgosat, tán helyesebben hitvallás a dunántúli eveiig, 
espereseknek f. évi április 18-án Pápán tartott értekezletén került 
felolvasásra.
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szavunknál a Jézus nevét vegyük ajkainkra, de igenis 
azt, hogy minden szavunkból kiérthető, kiérezhető, min­
den járatunkból, cselekedeteinkből nyilvánvalóvá legyen, 
hogy a Krisztus él szivünkben és hogy a mi szerete­
tünk csak visszfénye az ő szeretetének, alázatosságá­
nak, békességes tűrésének, irgalmasságának. Még pedig 
azt a Jézus Krisztust értjük itt, akit az evangéliumok­
ból ismerünk, nem pedig olyan Krisztust, amilyent a 
modern liberális „protestánsok“ megkonstruálni akarnak. 
Mint kiválóan magas álláspontot jelölik a dogmák nél­
küli kérésztyénsóget. Erre az álláspontra helyezkednek 
ők. Félő azonban, hogy a dogma alatt egészen mást 
értenek, mint amit a tudomány és az egyház élt alatta. 
Minden keresztyén egyháznak meg van a saját dogma 
tikája. tehát vannak sajátos dogmái is, amelyek meg­
állapítják a különbséget közte és más egyházak között. 
A dogma az egyház alkotása. Mint ilyen a történelem 
folyamán alakult emberi mü. Lehet benne hiány, lehet 
tévedés, ha az egyház ilyent felismert, pótolhatja a 
hiányt, helyreigazíthatja a tévedést; szóval a dogmán 
változtathat, ahol annak szükségét látja. A dogmatika 
„docta et subtilis exposilio placitorum in ecclesia recep­
torom. (Buddcns: Instt) A modern liberális protes­
tánsok nem kivannak dogmákon javítani, nem is jelölik 
meg a felfogásuk szerint hiányos, vagy téves dogmákat, 
hanem a dogmák nélküli kereszténység hangoztatásával 
minden dogmát egyszerűen elvetnek. Azt mondhatnék 
erre, hogy nem tudják mit cselekszenek, hogy a dogma 
fogalma iránt nincsenek tisztában, hogy a dogma alko­
tással járt, mélyreható és sokszor nagyon is heves 
küzdelmekről tájékozva alig lehetnek, mert különben 
annyira fitymáló hangon nem szólhatnának a dogmákról.

Úgy látszik azonban, hogy ők magokkal a dogmák­
kal édes keveset törődnek és a dogmák címén támadá­
saikat oly alapigazságok ellen irányítják, amelyek nem 
is dogmák. Ők nyilvánvalóan a szentirásban foglalt hit­
igazságokat és üdvtényeket is a dogmák színvonalára 
leszállítják, mintha azokat is az egyház alkotta volna, 
mig a valóságban éppen azok alapján alakult meg maga 
az egyház. Ahány keresztyén egyház vagy felekezet van. 
a szentirás alapjáról egyik ők sem akar letérni. Mind­
egyikben a szentirás a legelső norma eredendői um et 
docendorum. Még az unitáriusok is hiszik és vallják a 
Krisztus szentlélektől való fogantatását, feltámadását és 
mennybemenetelét. (Hase: Hutt. rediv. XII. kiad. 142. 1.)

Az egyház által alkotott dogmák a szentirásban 
foglalt alapigazságokból és üdvtényekbői, mint axiómák­
ból nőttek és fejlődtek ki. Egyedül a szentirás lehet 
bármely dogmának, vagy dogmatikának mértéke, meg- 
itélöje, eorrectivuma. „Az ige kőszálként megáll, meg­
szégyenül, ki bántja.* (Das Wort sie solen lassen stehn 
und kein Dank dazu haben)

A modern liberálisok axiómája ellenben az. hogy 
az előttük ma is ismeretes természeti törvények a 
mérvadók mindenek megítélésére, ami ezeknek a ke­
retébe nem illeszkedik, az lehetetlen, az se most nem 
történhetik, sem soha meg nem történhetett. Ami a 
bibliában csudának van feltüntetve, az vagy költött 
mese, vagy félreértett, félremagyaiázott, valósággal azon­
ban egészen természetesen megtörtént dolog volt. így 
azután a Jézus Krisztus születéséről, feltámadásáról, 
megdicsőüléséről szóló történetek mesék, az általa tett 
csudák a rajongó együgyüség állal jóhiszemüleg, vagy 
szándékosan a szertelenségbe felfokozott, de magukban 
véve az előttünk is ismeretes természeti rend szerint 
végbe ment dolgok. Jézusból nem hagynak meg többet, 
csak a kiválóan bölcs és oly tiszta életű tanítómestert,

akit még esküdt ellenségei sem voltak képesek a bűn 
gyanújával megszeplősiteni.

Ha mi azt állítjuk, hogy hisz éppen ez a csudák- 
csudája, amely az evangéliumokban foglalt többi cso­
dás történeteket előttünk a természetesség színében lát­
tatja és ők ezért gúnyolódnak, az még hagyján.

De ha azok a modern protestánsok azzal gyanú­
sítják papjainkat, hogy amennyiben értelmes és fel­
világosodott emberek, ők is velük egy nézeten vannak, 
olyanokat hirdetnek, amiket maguk se hisznek, kényte­
lenek is vele, mivel hiszen papi állásuk után van ke­
nyerük ; a többiek pedig a tudomány haladásától el­
maradt, a középkor homályában megcsökönyősödött 
orthodoxok a múltból rójuk maradt és régen elavult 
tételeken rágódnak, kérődznek. anélkül, hogy saját egyen! 
meggyőződésük volna, az talán mégis merész gyanúsí­
tás, hogy ne mondjam — a világ előtt meggondolatla­
nul hirdetett vakmerő rágalom. E szerint tehát papjaink 
vagy jobb meggyőződésük ellen prédikáló képmutatók, 
vagy pedig saját meggyőződés nélkül szűkölködő — sit 
venia verbo — beszélőgépek volnának.

Ha ebben igazuk van a jó libeiálisoknak, akkor 
szó se legyen róla. hogy a papoknak jobb javadalmat 
kellene biztosítani. Képmutatóknak beszélőgépeknek az 
a javadalom is sok, srni most van.

Az oly enyhítő megjegyzés, hogy az uj dogma- 
gyártás kora még nem érkezett el, tehát egyelőre meg 
kell hagyni a régieket, maradjon meg egyelőre a kép­
mutató képmutatónak, a beszélőgép beszélőgépnek, mit 
se változtat a dolgon.

Nekünk ma van szükségünk papokra, akik szivük 
szerint és teljes meggyőződéssel prédikálják az élő 
Krisztust, és életükben teljes odaadással gyakorolják a 
Krisztusi szeretetet. A szeretetet hirdetik ugyan a libe­
rálisok is, még pedig sokszor oly hangon, mintha ép­
pen csak ők volnának a szeretet letéteményesei, mig 
a dogmás keresztyénségben a máshitüek. másvélemé- 
nyüek irányában a szeretet helyett inkább a gyűlöletet 
szítanák. Pedig higyjék meg, hogy az úgynevezett ortho­
doxok sokszor a liberálisoknál jóval liberálisabbak. Hite, 
véleménye, akár hitetlensége miatt senkit sem bánta­
nak. se nem ócsárolnak. Olt áll előttük a Pál apostol 
példája, aki a hitetlen Saulból lett Krisztus evangéliu­
mának legbuzgóhb hirdetőjévé. Hátha ugyanaz a Krisz­
tus a mi liberálisainkat is egy Damaszkusz felé vezetné 
és küldene hozzájuk egy hivő Anániást. hogy uj vilá­
gosság látására megnyissa szemeiket? 1 Csak az ellen 
kell állást foglalnunk, hogy akikben az evangeliumszerü 
Jézus Krisztusban való hit megingott, ne vállalkozza­
nak az egyházban a csalhitatlanság színével oly ki­
fejezett célzatú szereplésre, amelylyel a hívőket Intők­
ben megingatni törekeszenek, de különösen, hogy ne 
gyanúsítsák azokat képmutatással, akik evangélikus ke­
resztyén egyházunkban az evangeliumszerü Krisztusban 
hisznek és e hitükről vallást is tesznek.

Higyjék meg azt is, hogy szkeptikus elmélkedé­
sekkel nem léphetünk sem a betegek, sem a haldoklók 
ágyaihoz, sem a nyomorultak hajlékaiba, ha fájdalma­
kat enyhíteni, vigasztalást nyújtani, reménységet éb­
reszteni aksrunk. Csak ha az élő Krisztus nevében té­
rünk be hozzájuk, akkor tapasztalhatjuk másokon is, 
önmagunkon is, hogy a Krisztus evangéliuma Istennek 
hatalma, minden hívőnek üdvösségére van.

Ha a bűnt és a halált kikapcsolhatnék elmélke­
déseink láncolatából, akkor igenis boldogulhatnánk Krisz­
tus nélkül is. De ameddig az emberi élet gyámoltalan, 
gyarló, nyomoruságteljes volta e kettőnek kikapcsoló-
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sát meg nem engedi, okvetlenül szükségünk van szaba­
ditóra, megváltóra, üdvözítőre, akiben megháborodott 
sziveink megnyugvást kereshetnek, találhatna1'. És hála 
az Isten atyai kegyelmének, hogy nekünk az ő egyszü­
lött liában ily megváló t, üdvözítőt adott.

A cura pasztoráiis gyakorlására csakis az Ö benne 
való hit tehet bennünket alkalmatosakká.

A lelki pásztori gondozás mikénti gyakorlásáról, 
röviden szólni alig lehetséges Annyiféle a gyüle­
kezetek, az egyhaztagok lelki szükséglete, annyi a 
nyomor, baj, betegség, annyian vannak az elha­
gyottak, árvák, gyámoltalanok, eltévelyedtek, züllés 
veszélyében levők, hogy ha mindezekre esek Kigon­
dolunk, tehetetlenségünk érzetében csak megalázko­
dunk: haszontalan szolgák vagyunk. Jutalmat nem vár­
hatunk. csak kegyelmet sok mulasztásainkéit és sege­
delmet Tőled, mi Urunk és Megváltónk!

A munkatér nagyon is tág. Nincsen ember aki azt 
minden irányban beltölthetné. Az egyéniségek kii ön- 
félesége mellett a helyi és időszerinti körűimén'ek és 
alkalmatosságok az egyiket inkább az egyik, a másikat 
más irányba fogjak terelni. Gyülekezeteink nagysága, 
számos flliáikkal nagyon megnehezíti, sőt lehetetlenné 
teszi, hogy híveikkel egyénenként, azok ügyes-bajos dől 
gaival, lel kiszük ségi eleik kel kellően megismerkedjünk. 
Ehhez még a sok irodai munka, amelynek fele aligha­
nem felesleges, de kötelesség, melyet elmulasztani nem 
szabad, mindenféle tiszteletbeli más hivatal, mely szin­
tén gondot, időt igényel: mind oly dolgok, amelyek a 
pasztoráiis curát sokszor igen szűk térre szorítják.

De ezekről talán más alkalomkor több szó eshetik.
Stettner Gyula.

A tállyai kézirat.
(Második közlemény.)

Mindig előnyös volt hazánkban pápistának lenni!
Tranoscius szerint a nagy Thurzó Györgynek a 

Konvertált fia ezt mondá: „Bene est in Hungária Papis 
tice vivere, et Lulheranice móri.*

Lépes nyitrai püspök pedig ezt szokta mondani:
„Nos prece Papista sumus o'im pro vice nostrum. 
Quisque Lutheránus dum moriemur érit.
Tunc anirnam nemo dicet Tu Petre, Maria,
Séd Tu dicemus suscipe Christe meam!“

A jezsuiták voltak egyházunk legnagyobb ellenei. 
S hogy mik a jezsuiták az egyes népeknél, azt Zahler 
Jakab bártfai lelkész Így irta le:

„Seductor Sveco, Gallo Sicarius, Anglo Proditor, 
lmperio Explorator, Davus Ibero, Itaío Adulator.“

Az iszonyú üldözések miatt a 17-ik század elején 
még kétezren felül levő egyházaink száma Mária Terézia 
korában már kétszázra olvadt le.

1763-ban pedig Barkóczy Ferenc esztergomi érsek 
Rozsnyón, a nála tisztelgő Sramkó Mihály kövii és 
i runyi Mátyás oláhpataki evang. lelkészeknek már büsz­
kén vágta oda, hogy a „lutheránusoknak hazánkban 
csak két törvénye maradt fel. Az első: „Lutherani com- 
hurantur!“ s a második: „Lutherani adhuc tolerantur!*

Ö is, valamint testvére a hírhedt Barkóczy Klara 
is nagy üldözői voltak evang. egyházainknak, kinek gyá­
szos szereplé érői Hörk is megemlékezik a „Sáros— 
Zempléni esperességről“ irt művében.

1749-ben fej- és jószág elvesztése alatt tiltották 
meg az evangélikus rendeknek, hogy sérelmeikkel kül­
földi fejedelmekhez forduljanak.

XIII. Kelemen a „szent atya“ pedig Dann osztrák 
tábornagynak a po’oszokon nyert győzelme után 1759. 
jan, 30 án egy szentelt kardot és egy brevet küldött 
ama felhívással, hogy „a luleránusokat és a kálvinistá­
kat, emez amalekiták és moabiták istentelen hajzatait 
irtsák ki gyökerestől.“ „Sit illud brachium sanguine 
impio t ind um p‘ — Írja tovább neki s fölkéri hogy a 
„Nagy Károly péld íja szerint Németország északi részét 
csapással, vassal, tűzzel és vérrel térítse ál az „igaz 
vallás“ ra!'

1743 ban még a külföldi egveiemek látogatását is 
betiltották a magyaihoni evang. tanuló ifjaknak.

1744 ben meghalt Krdody Gábor az egri püspök, 
kit az evangélikusok üldözése miatt az eretnekek pörö­
lyének „Malleus Haeretico'um“ neveztek. E gyászos idő­
ben „a három Pál * védte leginkább egyházaink ügyét: 
Ráday, Prileszky és Jeszenák Pál ok.

Czékus LászL.

IRODALOM.
Rövid tanulmányi kalauz hittanhallgatók részére.

Irta Tschakert Pál. Ford. dr. Szlávik Mátyás.
Budapest 1912. Ára 1 korona 50 fillér. 68 lap.

Tapasztalati tény, hogy mily nehéz a középisko­
lából a főiskolába átlépő ifjúnak megbízható kalauz, 
megfelelő útmutató nélkül választott stúdiumában el­
igazodni. Különösen teológiai akadémiáinkon légóta 
hiányát érezték egy oly miinek, mely a kezdő teológust 
főbb vonásokban tájékoztatja tanulmányai köréről, be­
vezeti a teológia rendszerébe és megismerteti vele a 
teológiának mint tudománynak sajátlagos feladatát, va­
lamint viszonyát a többi tudományokhoz.

A német teológiai irodalom bővében van az ilyen 
„enciklopédikus“ munkáknál-, de írói nincsenek mindig 
tekintettel a kezdő szükségleteire. így pld. Lenin e 
munkája nagyon is tudományos, W'erníe a problémák 
tömegével zavarja meg a kezdőt, Bassermann „Studien­
führer“-je pedig sok olyat, ölel fel, ami csak a német 
viszonyok szempontjából fontos.

Dr. Szlávik Mátyás finom, pedagógiai érzékének 
beszédes tanujele, hogy a rendelkezésére állott gazdag 
német irodalomból ép a Tscackert kis müvét szemelte 
ki a magyarra való átültetésre, mi által kitűnő szolgá­
latot tett nemcsak teológiai hallgatóinknak, kiket „e 
müvei csakugyan a jól megalapozott tanulmányozó út­
jára vezet“, hanem egész teológiai oktatásügyünknek is.

E kalauz csakugyan mindenről tájékoztatást nyújt, 
amire a kezdő teológusnak szüksége van még pedig 
világos, keresetlen, jól folyó nyelven.

A nagytudományu fordító azzal is nagy érdemet 
szerzett, hogy a „kalauz* egyes cikkeit talpraesett, 
felvilágosító megjegyzésekkel hővitette (sőt van egy na­
gyobb függelék is: a teol. enciklopédia története), to­
vábbá, hogy a magyar teol. irodalmat is felsorolja. 
Tschackert müve egyébként — mellőzi a nehéz isme-
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retelméleti és metodológiai problémákat — az ált. 
bevezetésen kívül 2 főrészre oszlik. Az első a teológiát 
mint tudományt mutatja be, a másik az egyes teológiai 
tanszakokkal foglalkozik e négyes felosztás szerint: 
bibliai tudomány, történeti tanszakok, rendszeres teo­
lógia, gyakorlati teológia; illetve az ezek keretébe eső 
egyes tanszakokkal. Különös figyelmet érdemelnek az I 
főrész következő fejezetei: A teológia önállósága, val­
lásos jellege, szabadsága, egyháziassága. helye a tudo­
mányok rendszerében, viszonya a művészethez és az 
általános műveltséghez, stb., melyek ép azon kérdé­
sekre felelnek, amelyek nagyon hamar a kezdő teológus 
lelke elé tolulnak.

Igazán kerek kis munka ez, melyben minden a 
kezdő emberre szükséges dolog megtalálható.

Magáról a fordításról is. — melyet Révész Kálmán 
nézett át — czak jót mondhatunk. A müvecskét tehát 
a legmelegebben ajánljuk teológusaink figyelmébe.

Dr. Seelenyi Ödön.

B E ü É L E T.

A zsinati bizottság Budapesten május 7 én és 
8-án folytatta üléseit, híz alkalommal a Budapest szé­
kesfőváros területén alkotandó ág. hitv. evangélikus 
egyházközségről szóló törvényjavaslatot tárgyalta le, 
melyet lándori Kéler Zoltán előadó terjesztett be s a 
melyet hosszabb vita s egyes szakaszoknak újabb szö­
vegezése után a bizottság elfogadott. Ezen tői vényja­
vaslatot, mihelyt lapunk tere engedi, közölni fogjuk. 
Lándori Dr. Kéler Zoltán azon indítványát, hogy a zsi­
nati bizottság által elfogadott tör.ényjavaslatok az in­
dokolással együtt 1250 példányban kinyomattassanak és 
az egyházak és magánosok részére is hozzáférhetővé 
tétessenek, a bizottság egyhangúlag elfogadta s egy 4 
tagból álló kis bizottságot küldött ki, hogy a nyomda 
alá kerülő s megállapított szöveget összeegyeztethesse. 
A bizottság ezzel be is fejezte volna nagy munkáját, 
még csak egy ülést fog tartani a melyen a zsinattartás 
iránti kérvény szövege lesz megállapítva.

Budapesti női evang. gyámintézet május 1-én 
tartotta meg évi közgyűlését. Ez alkalommal fájdalma­
san vette tudomásul eddigi elnökének özv. Győry Vil- 
mosnénak leköszönését. Ö mint a nagy Székács leánya 
évtizedeken át volt az országszerte ismert jótékony 
egyesületnek elnöke. Helyébe a közgyűlés özv. báró 
Haas Ivómét választotta meg. Mellette alelnökökké 
lettek: Ambrozovics Béláné, Dr. Bókay Arpádné, Ha- 
bern Jonathánné, Geduly Elekné, Dr, Kovácsy Sándor- 
né, Láng Lászlóné és Saxlehner Andrásné. Rajtuk kívül 
50 tagú választmányt alakított a közgyűlés. A gyámin 
tézethez eddig beérkezett kérvények el ntézését a vá­
lasztmányra bízta.

Egyetemes egyházi nyugdijintézeti bizottság
május 9-én tartott meat Budapesten. Ez alkalommal 
nyugdíjazhattak Maszni Pál rozsnyói kántor és vallás- 
tanitó 2001 kor. 76 f. és Bojtos János kemenesmagasi 
lelkész 2328 kor nyugdíjjal. Csók György miskolczi lel­
kész nyugdíjigénye 4050 kor. összegben állapíttatott 
meg. A bizottság mély megilletődésének és fájdalmas 
részvétének adott jegyzőkönyvében kifejezést Véssey 
Sándor elhunyta felett, ki a bizottságnak lelkes és iigy- 
buzgó tagja volt.

Kérelem. Tisztelettel kérem a nt. lelkésztársakat, 
legyenek szívesek a lelkészegyesület alapszabályait ér­
tekezleteiken tárgyalni, észrevételeiket Noszló István 
urnák, mint az ügy előadójának megküldeni, hogy 
figyelembe vehesse a végleges megállapításnál. Orosháza 
1912. május 9, Veres József.

Körlevél. Solté Gusztáv a bányai ágostai hit- 
valásu evangélikus egyházkerület püspöke 1912. évi 
április hó 18. napján a következő körlevelet adta 
ki: „Nagytiszteletű Főesperes úr! Az egyházközsé­
gek intézményeinek valamint vagyonúnak fejlesztése 
illetőleg biz'ositása s evvel az egyházközségek jövő­
jének lehető biztosítása érdekéből, több oldalról levet­
hetett már az egyházközségenként létesítendő tartalék- 
alap gyűjtésének a gondolata. Akáimint is nézzük az 
idők jeleit, az egyház jövendő helyzetét illetőleg, a 
gondolat mindenesetre, már a gondos elöielátás szem­
pontjából is érdemes arra, hogy vele foglalkozzunk. 
Tapasztalhajuk ugyanis, hogy egy-eey templom reno­
válása, az iskolák fejlesztése és egyéb nagyobb kiadá­
sokkal járó építkezés, ha előfordul valamely egyházban, 
ebből a legtöbb helyen kellemetlen viták, ellenségeske­
dések, sőt a kitéréssel való fenyegetések is származnak, 
mert az amúgy is nagy teher alatt nyögő nép az ilyen­
kor szokásos pótadó kivetésétől irtózik. No talán az 
áldozatkészség, az egyházszeretet is kisebb, mint volt 
elődeinknél s mi utódok alig vagyunk képesek valamit 
is alkotni ahhoz, amit örökségképpen kaptunk s legfel­
jebb csak a fentartásra szorítkozunk De ha egyszerre 
összehozni nehéz, talán könnyen lehetséges volna 
ugyanazt apránként. Ezért igen célszerűnek vélem, ha 
az ily, községenként létesítendő s építkezési célokra 
szolgáló alapok gyűjtésének gondolatát Nagytiszteletü- 
séged a f. évi egyházmegyei közgyűlés elé terjesztené 
azzal, hogy esetleg valami módon s a helyi viszonyok­
hoz mérten egyházmegyéje ily tartalék alap gyűjtést az 
egyházukban kezdeményezni próbáljon. Tudom, hogy nem 
egy ellenmondással találkozunk, de lehet, hogy több 
helyen sikerül. Az eredményről szives értesítését kérem. 
Szívélyes üdvözlettel. Budapest, 1912 ápr. 18 án*

Megsemmisített lelkészválasztás cimen lapunk 
17-iki szamában hirt adtunk a ferenchalmi lelkészvá 
lasztás megsemmisítéséről. Most értesülünk arról, hogy 
az Ítélet nem a keresetben felhozottak alapján csupán, 
de egyéb — abban fel nem hozott — indokok alapján 
is lett megsemmisítve. A beküldött Ítélettel nem kívá­
nunk foglalkozni, mert — tekintve, hogy két olda ról 
is meg lett felebbezve — a kerületi törvényszék ítéle­
tének nem óhajtunk elébe vágni. Csak annyit jegye 
zünk meg, hogy ha ilyen csekély s magában az ítélet­
ben is „különben dicséretes“-nek jelzett okok alapján 
(mert például a próbaszónaklatot tartó lelkész úrvacso­
rát o«zto't s egy családot kibékített, a mit, — mert 
erre felhivatott — feltétlen kötelessége volt megtenni,) 
semmisítjük meg a választásokat, akkor ne csodáljuk, 
h t egyházunk közállapotai siilyednek. Bízunk a kerületi 
törvényszék igazságos ítéletében.

A Tabitha nőegylet, amely a főváros egyik leg­
szebben dn'gozó jótékony egyesülete özv. Habern Jo­
nathánné elnöklete alatt május 8-án tartja évzáró köz­
gyűlését E gyűlés lefolyásáról legközelebbi számunkban 
részletes tájékozást közlünk.

A pesti magyar egyház május 13-án fogja ren­
des közgyűlését megtartani. Legközelebbi számunkban 
beszámolunk róla.
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Egy létesülő tanítóképző intézet. A selmecz- 
bányai tanítóképző intézetnek régóta vajúdó ügye úgy 
látszik most már megvalósulás felé közeledik. Magának 
ennek a régi intézetnek — a magas kormány ren­
deletéi alapján a lyceumtól való különválasztása és 
egy önálló épületben való elhelyezése keresztül vihető 
lett volna az ugyan. Csemez alapítványi pernek a be­
fejezése után, a mellyel a kerület birtokába jutott egy 
oly pénzösszegnek, melybő a tanitóképezdei épületet 
felemelhette. Az 1910 évi Zsolnán tartott dunáninneni 
egyházkerületi közgyűlés végleg ki is mondotta, hogy 
a tanítóképző intézetet, mint kerületi tanintézetet, a 
lyceumtól elkülönítve felállítja s a lyc. kormányzó tes­
tületet megbízta az építkezés intézésével. Ámde a terv 
keresztülvitelét nagyon megnehezítette egy időközben 
megjelent miniszteri rendelet, a mely e tanítóképző 
felállítását csakis egy intervátussal kapcsolatban a hol 
a bennlakó növendékek lakást és élelmezést is kapja 
nak — engedélyezte. A nehézséget itt nemcsak az 
internátusi épüllet felállítására szükséges pénzösszeg 
képezte, a melyre fedezet az egyházkerületnél nincs, 
hanem az is, hogy a lyceumnak és tanitóképezdének 
egy közös alapítványokból fenntartott együttes alum- 
neuma van a hol a tanítóképzősök és lyc. növendékek 
együtt étkeztek, ennek tehát a különválasztása és az 
uj tanitóképezdei internátusbán való elhelyezése szinte 
lehetetlen Most sikerült az illetékes tényezők közben­
járására a minisztériumot rábírni arra, hogy az inter­
nals épületének felépítésére 10,000 kor. évi járadékot 
nyújt az egyházkerületnek, valamint arra is, hogy a 
tanítóképzősök és lyc. növendékek közös élelmezésére 
szolgáló alumneumot, mint ilyent — továbbra is fenn­
tartani engedélyezte, azaz eltekint attól, hogy egy kü­
lön étkezdét állítson fel az egyházkerület a tanítókép­
zősök részére. — Az illetékes ténvezők közbenjárása 
sikerhez vezetett. Ily alapon a teljesen felszerelt uj, 
internátussal összekapcsolt tanítóképző intézet létesülhet 
Selmecbányán, csak a dunáninneni egyházkerület 
nyári közgyűlésének kell mindezen terv megvalósításához 
a végleges megerősítést, jóváhagyást megadnia. —

Gróf Tisza István a lelkészi fizetésről. A du
nántuli ref. egyházker. közgyűlésén gróf Tisza István 
e jelentős kérdésben ekképen nyilatkozott: Azok az 
urak, akik a konventen sürgették ennek a kérdésnek 
megoldásét, nyíl* ajtókat törtek be, mert az utolsó hó­
nap sajnálatos politikai válságai megakadályozták a 
a kormányt az erre vonatkozó törvényjavaslatnak be­
nyújtásában, de azt hiszem, nyílt titkot árulok el, ha 
azt mondom, hogy ez a kérdés ma már a rendezett 
kérdések közé vehető. (Élénk éljenzés.)

Csak a legrövidebb idő kérdése ennek a törvény- 
javaslatnak benyújtása, mely a lelkészi korpótlék kér­
dését a folyó év január l étől visszaható erővel fogja 
rendezni, (Helyeslés.)

Hogy pedig ez a javaslat csak a korpótlékok kér­
dését oldja meg és a lelkészi fizetések fixumával nem 
foglalkozik, ez nagyon helyes a lelkészi kar jól felfo­
gott érdekében is. Kétségtelen, hogy a kongrua meg­
állapítás a legolcsóbb terményárak mellett történt, igen 
messzemenő jóakarattal. Koncentráljuk törekvéseinket 
arra. hogy a korpótlék kérdése oldassék meg teljesen 
kielégítően, amire nézve ismétlem azt a reményemet, 
hogy befejezett iigygyel. megnyert ügygyei állunk szem­
ben. (Elénk éljenzés.)

Az Ág. Hitv. Ev. Tanítók és Tanárok Orszá­
gos Egyesülete Budapesten, folyó évi május hó 28-án

és 29 én tartja a Sütő-utcai polgári iskola helyiségei­
ben V. évi rendes közgyűlését. Még pedig: májút hó 
28 án, kedden szakosztályi e's választmányi ülések, 29 én 
szerdán pedig a közgyűlés tartatik meg.

Szives tudomásul. Egészségi állapotom s némi 
részben családi viszonyaim miatt is az Evang. Ürálló 
h. szerkesztői állásától meg kell válnom. A nagyérdemű 
olvasóközönségnek és lelkes munkatársaknak e helyütt 
köszönetét és szeretetteljes búcsút mondok. Nádassy 
János ny. ev. lelkész.

Kérelem. Tisztelettel kérem Nagytiszteletü Lel­
kész testvéreimet s mindazokat, akikhez az Orosházán 
felállítandó Székácssszobor intéző bizottsága gyűjtőivel 
küldött, s azt ez ideig még vissza nem juttatták, hogy 
ugy a gyűjtőivel, mint a gyűjtött összeget Kovácsik 
János népbanki vezérigazgató, szoborbizottsági pénz­
táros ur címére, Orosházára, minél előbb megküldeni 
kegyeskedjenek. Orosháza, 1912 május 1. Kovács An­
dor, ev. lelkész szoborbizottsági elnök.

Bethánia. Az ev. lelkészek üdülőhelye Modoron. 
A szép Bethania-villa várja kedves vendégeit. Lelkészek, 
kik jó hegyi levegőn üdülni szeretnének, kiket orvo­
suk fenyves erdőbe küld, jelentkezhetnek a modori ev. 
lelkészi hivatalnál. Hét szépen berendezett szoba készen 
áll lelkész-testvéreink számára. A szobákért nem fize­
tendő semmi. Az étkezés a villához közeli vendéglőben 
kapható. Takarításért hetenként 2 korona fizetendő. Az 
ágyakban szalmazsák és matrácz van. Tavaly csak 4 
lelkész élvezte Bethaniát- Azon szobákat, melyek junius 
közepéig le nem foglaltatnak, bérbe adjuk a Bethania 
alap gyarapítására. H K.

Árvák felvétele. A tiszai ágost. hitv. evang. 
egyházkerület rozsnyői fiú- és leányárvaházába, a f. 
tanév végén megürülő helyek száma szerint, néhány 
6—10 éves konifiu- és leányárva fog felvétetni. A 
felvételnél a tis^aL egyházkerületből való árváké az első­
ség. Az árvák feltétele iránt benyújtandó kérvények 
legkésőbb f. é. május 31-ig küldendők Rozsnyóra, az 
árvaházi bizottság egyh. elnökéhez: Terray Gyula fő- 
esperes lelkész, udv. tanácsoshoz. A kérvényhez mellék­
lendők: a) a szülők vallását, polg. állásukat, elhalálo­
zásukat és a hátrahagyott árvák számát igazoló anya­
könyvi kivonatok; b) az árva keresztlevele (az a) és b) 
alattiak egy családi értesítőn is kimutathatók ;) c) sze­
génységi bizonyítvány, mely a lelkész által is hitelesí­
tendő; d) iskolai bizonyítvány azok részéről, akik már 
iskolások voltak; é) orvosi bizonyítvány arról, hogy a 
felvételt kérő árva teljesen ép, és hogy himlő ellen be 
van oltva; f) szülői vagy gyámi nyilatkozat arról, hogy 
mig az esetleg felveendő gyermek az árvaház kötelé­
kében maradt, a felette való rendelkezési jogról az 
árvaház az elöljáróság javára lemond. A kérvény és mel­
léklétei bélyegmentesek. ^Bővebb tájékozást bárkinek, 
bárhova és bármikor szviesen ad:

^ Egyed Dávid árvaatya.
Vallásos estély. Az eperjesi ev. theol. akad. 

belmisszió-egyesület 1912. évi május hó 9-én tartotta 
ezévi első vallásos estélyét, melyen a helyi szereplőkön 
kívül Raffay Sándor, budapesti evang. lelkész, theol. 
akad. tanár „A vallás társadalmi szerepe1* címen tartott 
élvezetes szabad előadást.
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Pályázat. Az eperjesi ág. hitv. evang főaimná 
fTÄ, bJldltondő rendös iskolaszolgai állásra, mely- 
yel 60Ü K fizetés rendes lakás, lutes és a kapus szó 

babait villanyvilagitas jár, ezennel pályázat hirdette'ík
Az állomás elnyerésénél erőségben részesülnek 

az evangélikus pályázok s azok, ak,k a közös hadsereg­
ben had,tengerészeinél, vagy a m. kir. honvédségnél 
szolgálták Ezen minőség okmány nyal igazolandó. °
1 íi'h oly™ü<1okn,ak "lég okmanynyal kell igazolniok : 
1 életkorukat; 2 hogy testileg épek és munkabírók-
f ’ hy [napar honpolgárok s magyarul Írni s olvasni 
tudnak, 4., hogy józan erkölcsi életet toktatnak

Az ekként felszerelt es a tiszai ág/ hitv. evang. 
egyházkerület eperjesi kollégiumának igazgató-választ- 
manyahoz címzett kérvények legkésőbb június hó 10 ig
nt ujtaiídók bí ^ igazgatóságánál

A kinevezett iskolaszolga kötelessége lesz végezni 
mindazt a rendes munkát, mely az iskolaépületnek 
összes helyisegeinek és udvarának, vt amint a gyűjte­
ményeknek es a szertáraknak rendben es tisztántartá- 
saval jár, továbbá mindazt a munkát, amely az igaz­
gatóságnak más hatóságokkal és a közönséggel való 
érintkezéséből ered. 6

I1 perjés. 1912. május hó 5-1 n.
Tahi/ József,

________ ______ _____________________kollégiumi felügyelő.
Pályázat. A felsőlövői ág. hitv. evang. főgimná­

zium fetitartó testületé helyettes tanári állásra '’pályá­
zatot hirdet. 1

A pályázat magyar-ném-t tanszékre szól. Kötél es- 
go a megválasztott tanainak heti I1.) órában tanítani, 

vagy a jelenlegi internátusi rendszer váliozása esetén 
tanártársaival felügyeletet gyakorolni és heti IS órában 
tamtam. Az internátusi rendszer belátható időben nem 
változik s Így egyelőre csuk a heti 19 óra kőtelező 
Javadalmazása évi 1600 K.

A kellően felszerelt kérvények június 8 ig adan­
dók be az iskolai bizottsághoz címezve a füg mnáziumi 
igazgatóságnál.

Felsölövő. 1912. évi május Jió 6 napján.
A mrth SÍ'HU'ó,

- ____ __________ __________________gimnáziumi igazgató.
A kecskeméti ágost. hitv. ev. egyház a nyug­

díjazás folytán megüresedett kántor-hitoktatói állásra 
pályázatot hirdet. Az állás javadalma: természetbeni 
' lkitsi 2000 korona készpénz, a helyi egyház szolgála­
tában eltöltött idő után a törvényszerű ötödéves kor­
pótlék, és mintegy 50 korona stóla jövedelem. A kán- 

ii litoktató kötelessége: a kántori teendők végzése, 
v gyermekkar alakítása és vezetése és a középiskolák 
vételével, az összes ev. gyermekek hitoktatása heti 

12—16 órában.
A pályázati kérvény a kecskeméti ev. lelkészi hi- 

'atal elmére küldendő és a következő okmányokkal 
'/örülendő fel: 1. tanítói oklevél. 2. az illetékes liató- 
'Jgtól bizonyítvány arról, hogy folyamodó magyar hon- 
í"Jlgár és a magyar nyelvet szóban és Írásban tökéle- 
: 'sen bírja, és ellene sem vizsgálat sem azt követő 
törvénykezési eljárás nincs folyamatban, sem valamely 
vétségért jogérvényesen egyházi és iskolai hivatalra 
képtelennek nem nyilváníttatott; 3. az eddigi szolgá­
lati időről szóló működési bizonyítvány.

Pályázati határidő f évi június hó 1 -je. Elkésve 
:o'kező pályázati kérvények nem lesznek figyelembe véve.

Kecskemét, 1912. raájns hó 5.
2 2 Sárkány Béla, főesperes.

130/1912. G. A. K.
Pályázat

a néhai Glosius Artner Karolina asszony alapít­
ványából kiosztandó lelkész vagy tanári nyugdíjra.

Néhai Giosius Artner Karolina asszony alapítvá­
nyából egy 160, szóval Egyszázhatvan K-val javadal­
mazott nyugdíj lévén szolgálatképtelen és mostoha 
anyagi körülmények közöt levő ágostai hitv. evang. 
lelkész, vagy gimnáziumi és felsőbb tanintézeti tanár­
nak kiosztandó, felhivatnak az ezen nyugdíjra pályázni 
kívánók, hogy az alábbiak szerint felszerelt folyamod­
ványaikat az illetékes egyházkerületi püspök ur utján 
1.H2. évi juiius hó lóig bezárólag a bizottsághoz 
címezve küldjék be.

A folyamodványban részletesen felsorolandók: a 
folyamodó működési helye és ideje, életkora és családi 
viszonyai (gyermekei és azok életkora és foglalkozása), 
végül a folyamodó anyagi viszonyai (ingatlan vagyona’ 
jövedelme, nyugdija stb.).

A folyamodvány az illetékes lelkész által ellen- 
jegyzendő és az illetékes lelkész a folyamodványon iga­
zolja az abban foglaltak valódiságát.

Kelt Budapesten, 1912. évi április 29 én.
A Glosius Artner Kurolina-féle alapítványt a buda­

pesti deák-téri ág. hitv. evang. testvéregyházaknál ke­
zelő bizottság :
Dr Ziiymondy -Jenő s. k., Dr. Liede mann Frigyes s. k.,
________ ki?- elnök._______ (]’. H.)________ biz, jegyző. ______

Pályázat- A tátraaljai ág. hitv. evang. egyház­
megyéhez tartozó késmárki egyházközségben lem indás 
folytán megüresedett lelkészi állásra ezennel pályáza­
tó:. hirdetünk. A megválasztandó lelkész a rendes lel­
kész í teendőkön kívül vallásoktatást is köteles végezni. 
Javadalmazása a következő: 1. 1800 (Ezernyolcszáz) K 
készpénz fizetés az egyházi pénztárból előlegei havi 
részletekben, ezenkívül kilátásba helyeztetik drágasági 
pétiék elmen 400 (azaz Négyszáz) K a törzsfizetésen 
kívül. ?. Megfelelő lakás természetben. 3. 12 öl =48 nis 
a városi hatóság által adandó puha tűzifa a házhoz 
szállítva. 4. Az összes stólajövedele n 5. Az egyetemes 
nyugdíjalapba fizetendő évi járulék megfizetése. 6. A 
helybeli állami és községi tanintézetekben adott vallás- 
oktatásért járó illetmények. A pályázók — asik a ma­
gyar és német nyelvet egyaránt teljesen bírni tartoz­
nak — kellően felszerelt kérvényeiket alulírott főespe­
reshez Kakaslom iezra f. évi junius 1-ig küldjék be.

Késmárk és Kakaslomnicz, 1912. április 28.
I)r. II ptsz />>■ a, Székeli/ Gyula,

egyházra, felügyelő h. 2—2 főesperes.

I

ívta: PR. SZELÉN/I ÖDÖN,
pozsonyi tlieol. akad. tanár.

A budapesti ág. h. ev. magyar egyház által 
: az első díjjal jutalmazott pályamunka. :

Ára portóval együtt 1*60 K. 
Kapható: KÓKAI LAJOSNÁL, BUDAPEST, 
IV. KAROLY-UTCA I. TELEFON: 74—94.
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Pályázat
főbb hülfoldi EgyEfemre mEnő ágostai biív. Bvang. hifjBlölf, vagy fanárjBlölfnEb kiosztandó ösztöndíjra.

A Glosius Sámuel- és Dániel-féle alapítványt a budapesti deák-téri ág. bitv. evangélikus 
testvéregyházaknál kezelő bizottság ezennel közhírré teszi, hogy a fentirt alapítványból, kül­
földi egyetemeken tanuló ág. h. ev. lelkészi vagy tanári pályára készülő ifjak számára több, 
egyenként 210 német birodalmi márkából álló ösztöndíj fog a jövő 1912—13. tanévre kiosz­
tatni. Az ösztöndíjak egymásutáni két éven át élvezhetők.

Az elnyerhetés feltételei:
1. Ha hitjelölt a folyamodó, akkor az ösztöndíjat csak úgy nyerheti el, ha valamelyik 

magyarhoni theológiai akadémia három évfolyamát jó eredménynyel elvégezte.
2. Ha tanárjelölt a folyamodó, akkor az ösztöndíjat csak úgy nyerheti el ha az érett­

ségi bizonyítvány kelte után honi, vagy külföldi egyetemen három évig a maga szakmáját jó 
sikerrel végezte.

3. Azonkívül mindegyik folyamodó a választott pályára való különbség nélkül legyen:
a) magyar születésű és ágostai hitvallású evangélikus:
bt a mag)ai nyelvet tudományosán ismerje, helyesen Írja és beszélje, mely körülmény a 

theológusok részéről dékáni bizonyitványnyal igazolandó;
c) lpgyen feddhetlen erkölcsi jellemű és jeles szorgalmú.
telimatnak ennélfogva a külföldi egyetemeken levő mindazon lelkész- és tanárielnltpk-,

an.ijv mai egy ev oua a uiosius öamuel- és Dániel-féle ősztől dijak élvezetében vannak, hogy ha 
még további egy évre külegyetemen maradni és az ösztöndíjat élvezni óhajtják, azt az előttük 
tudvalevő feltételek teljesítése mellett 1912. szeptember 30-ig alóhrott bizottsági jegyzőnél kér- 
venyileg jelentsék be. 6 J

, . f elhivatnak továbbá mindazon külegyetemen tanuló, vagy oda még csak ezután kimenni 
szándékozó lelkész-, vagy tanár jelöltek, akik a fentebb részletezett minőségű feltételeknek meg- 
biryan feíelm es ilyen össztondijat a jövő 1912—13. tanévben élvezni óhajtanak, hogy a fenti 
kellékeknek kétségtelen igazolására akár eredetiben, akár hitelesített másolatban melléklendő 
siló íii, ha \3n candidaticunri , vaí?y pßYptfini (^k ppypVi Vnynmn+irQTivnWal oiiá+rv++

Kelt Budapesten, 1912. évi április 30-án.
Dr. Zsigmondy Jenő s. k.,

bizottsági jegyző. (P. H.) Dr. Liedemann Frigyes s, k,
bizottsági jegyző.
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es Hi

iskolai*
rendeljék meg

és gyülekezeti könyvtárak
szamara a

„Piti. CSALOD 6S ISKOLA“
Mindenki megtalálja benn a magáét 
Minden kötet irodalmi értékű alkotás

H Ajándék- és jufalomkönyveknek különösen alkalmas. 13
I. évfolyam.

7. Dr Masznik Endre : *4epuk a/ 
ókorikor egvh-** oiténetóből 
B Gagy y Dénes: liiria nővei (Kisr« gAn v )
9 Habay Kál.nan .Nádfmt««lun 

ha Zik tiluu (Ív börzéiének ) 
'.0 tréner Vil ■ o : A biblia az 

élet könyve (la merőt terjenatö) 
11 Fark s Mih.ilyné: Történetek 

az é.etból (f£lbsiz»'é»ek.)
12. Kapl ^éla: a boldogság 
könyve <Jellemkópző munka )

Gyermekeknek:
l. Pósa Lajos : Arany liget. Vers)
& Dingha Béla : Hol volt. hol 

nem volt. (Mesék )
3. Albert József: ! úl az óp< ien­
cián (Me*ok )
Ifjúságnak é< felnőtteknek is:
4. Hamvas József: .\f.*sé» törté­

netek. (Elbeszélések )
5. G urátz Ferenc : Hősök kora. 

íE'beszélésfk.)
6. Borsos István A gályarabok 

története.

Eg"/ évfolyam 12 korona.
Eiy kötet vá,zoi*ötésbei I 20 K d vköféiben I 80 K.

i Hostakölttiég 2t). ti Mér )
GyiileMeM az évioljamal mesieüléire mM a Mival

Szerkesztő : Kiadó :
KAPI BÉLA ev. lelkész WELLISCH BÉLA

Körm. nd Szentgotthard.

J

12 ifi
Automatikus váltó!

Az irássebesség 50"/,,-os fokozása!
Csodás előny

A látható irásu nem szalagos 15 sz. YOST

"MS

1912 évi modellje
az automatikus váltás folytán a legtökéletesebb, 

a leggyorsabb Írásra alkalmas Írógép.
Iffl ill is liléi leírásánál a Itt nines Ili lew
A szóköz (spácium), a váltó beállítása, a kocsltoyábbltis, 

váltóvisszaallitás automatikusan történik
Nem drágább a rendes gépnél.

Kérje véfelköfelezeffség nélkül e gép bemofafásáf.
KÁLDOR M-VAQT ÍRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
IcazvatA 1 UO I BUDAPEST, NEW-YORK-PALOTA ,^Igazgató
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harangónfóde és 
vasharanglábgyár

ír Gyár- 
II, város.

Ajánlja magát több évi sza­
vatolás mellett régi haran­
gok újraöntésére, valamint 
uj harangok és teljes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el­
készítésére. — Különösen f 
ajánlja saját találmányu

tij modorú áfiyukasz- 
foff harangjait,

melyek felső részükön a 
hagedüéhez hasonló 8 alakú 
nyílásokkal vannak ellátva 
s ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. Ily szerkezetű 327
kgos harang hangtan egyenlő dfil kgos régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható voltat, koron bot. jégi hart n- 
gok ilyenekkel való újra szerelését és vertvas haranglábakat.

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen s zol gál­
tatnak — Az 18! 6. orsz kiállításon millei iumi r a gy­

éremmel kitüntetve.

jpESllf
I/' NOV OT X: NT j
1 TEMESVÁROTT

, Orgonaépitési müintézet, -- --
B HSMBHg

B

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs. és kir udvari’ 

orgonagyára
Budapest VII, Garay-utca 48

mssm
Cs. és kir. udvari szállító, a Ferenc József-renö 
lovagja. A párisi, bécsi, slb. 
kiállításokon kitüntetve.
Keöfező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo­
mási! csőrendszerű (pneuma­
tikái) tartós nemeshangu 
orgonákat szállít. 38 év óla 
1600 orgonát köztük a 
király orgonáját amely mű SO 
változatú és villanyerőre van 
berendezve — szállított. —
Mindennemű orgonája vitáso­
kat és hangolásokat lelkiis­
meretes pontossággal teljesít

Tervezeteket és mintarajzokat e
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ORAKfcnícs és 
legjobb

5 Éuijdfál 

lás melleff!

Egyházi szenfEdényeb,
úrvacsora-kelyhek, keresztelő-kanrák 
E E és medencék, borkancsók. e e

firsny és ezösí ébszErpfo,
evő-eszközök, china-ezüst dísztárgyak
50 Részletfizetésre is. ~ e

Pontos
Kiszol­
gálás! árak!

, I
táűk-

javításokra s vidéki megrendelésekre
- - - - - - --  a Különös gondof fordítok. 13 Árjegyzék

műórás és ékszerész, az ev. ref. egyházak szállítója 2000 raJzzaI Nyen és bérmenfve.

BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 29.

Boros nyomda, Rákosliget Budapest mellett.


